

Отзыв

**на автореферат диссертации Аленичевой Натальи Владимировны
«Эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии
в период Великой российской революции», представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук**

Автореферат диссертации Аленичевой Натальи Владимировны посвящен теме, которая в последнее время вызывает большой научный интерес. В современных исторических исследованиях проблема влияния Первой мировой на трансформацию российского общества является особенно актуальной, о чем свидетельствует большой объем наработанного историографического материала. В качестве одного из перспективных направлений рассматривается воздействие войны на общественную атмосферу. Однако при всем обилии существующей научной информации пока еще не создано обобщающего труда, отображающего эволюцию общественных настроений в связи с событиями Первой мировой войны в разрезе российских регионов. Диссертационное исследование Аленичевой Н.В. в определенной степени восполняет образовавшийся пробел. Впервые в отечественной историографии подготовлено и представляется научной общественности обобщающее исследование проблемы эволюции массовых настроений населения и их влияния на политические и социальные процессы в период Великой российской революции, выполненное по материалам Саратовской губернии.

Значимость диссертационной работы Аленичевой Н.В., кроме всего прочего, обусловлена актуальной в настоящий момент потребностью более глубокого изучения истории отдельных регионов России и региональной истории в целом.

Анализируя общественную атмосферу в Саратовской губернии в период революционного кризиса, автор использует элементы социально-психологического анализа. Такой прием позволяет диссидентанту сформировать новые подходы (на стыке научных знаний), заключающиеся во введении в

научный оборот новых выводов и положений. В частности, «массовые» настроения рассматриваются диссидентом как инструмент социально-психологической интеграции, влияющий на политическое поведение людей в период переживания насущной общественной проблемы (войны, революции, масштабного экономического кризиса). Опасность таких состояний, как отмечает диссидент, влечет за собой потребность общества в немедленных действиях.

Диссертация Аленичевой Н.В. отличается элементами новизны и отражает запросы современной практики научных исследований. Автор работы обобщает и анализирует большой историографический массив и формулирует выводы, которые могут быть интересны и значимы не только для специалистов в области рассматриваемой тематики, но и для более широкого круга исследователей. Так, материалы второй главы, где диссидент показывает деятельность политических организаций на территории Саратовской губернии в период двоевластия 1917 г., могут быть использованы в исследованиях по истории политических партий и движений. В них содержится важная информация о конфигурации политических организаций в регионе и ее изменениях в условиях времени.

При общем положительном впечатлении от диссертации Аленичевой Н.В следует отметить и некоторые недочеты. В разделе «хронологические рамки работы» диссидент указывает 1917–1918 гг., однако судя по тексту автореферата, в самой работе автор не всегда придерживается указанной хронологии.

Вместе с тем данное замечание не снижает качества диссертационного исследования, которое отличается оригинальностью, интересными теоретическими и методологическими подходами. Автор диссертации позиционирует себя заинтересованным и перспективным исследователем, работы которого могут внести существенный вклад в изучение истории российских регионов.

На основании автореферата диссертации Н.В. Аленичевой на тему «Эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии в период Великой российской революции» можно сделать вывод о том, что данное диссертационное исследование является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой поставлена и решается актуальная научная проблема, соответствует пп. 9-11, 13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному «Постановлением Правительства Российской Федерации» от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор диссертации Наталья Владимировна Аленичева заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. - Отечественная история.

**Доктор исторических наук, доцент,
руководитель научных и образовательных
проектов фонда «История Отечества»
Антоненко Наталья Викторовна**



Подпись Антоненко Натальи Викторовны
закончена. Зам. исп. директора (Гаревая, Е.)



101000, г. Москва,
Подсосенский переулок, д. 25, стр. 3
8 (495) 788-62-72
natalyaantonenko.70@mail.ru

11.09.2023